
ΘΕΜΑ: Παιδεία (Σχέδιο Ομιλίας)

Η κοινωνία του 21ου αιώνα είναι Κοινωνία της Γνώσης. Η διαρκώς αυξανόμενη 

χρήση των νέων τεχνολογιών της πληροφορικής και της επικοινωνίας σε όλο το φάσμα 

της ανθρώπινης δραστηριότητας εγκαινιάζει μία νέα εποχή. Η παραγωγή και η ανανέωση 

της γνώσης ακολουθεί σήμερα πρωτόγνωρους ρυθμούς. Η θέση της Ελλάδας στην 

Ευρώπη και στον κόσμο εξαρτάται στο νέο αιώνα από το πόσο γρήγορα και 

αποτελεσματικά θα ανταποκριθεί το εκπαιδευτικό μας σύστημα στα νέα αυτά δεδομένα.

Για τον σκοπό αυτό απαραίτητη είναι μία συνολική μεταρρύθμιση. Οι στόχοι 

αυτής της μεταρρύθμισης συνδέονται άρρηκτα με το νεο ρόλο του σχολείου, του 

πανεπιστημίου, των άλλων εκπαιδευτικών και επιμορφωτικών ιδρυμάτων.

Πρώτο μας μέλημα είναι η δημιουργία ενός σχολείου σύγχρονου και ελκυστικού 

για τους μαθητές. Οι νέες τεχνολογίες μπορούν να συνεισφέρουν στην ποιοτική 

βελτίωση και στην ανανέωση της διαδικασίας της μάθησης, να μετατρέψουν το σχολείο 

από χώρο στείρας απομνημόνευσης και παπαγαλισμού σε χώρο αναζήτησης της γνώσης. 

Στην Κοινωνία της Γνώσης οι μαθητές πρέπει “να μάθουν πώς θα μαθαίνουν”, να 

συνηθίσουν ότι στο μέλλον θα πάρουν στα χέρια τους μία κοινωνία, με βασικό της 

χαρακτηριστικό και απαίτηση την διά βίου εκπαίδευση και κατάρτιση.

Οι μαθητικές κινητοποιήσεις του χειμώνα μας έστειλαν ένα σημαντικό μήνυμα: 

ότι οι μαθητές σήμερα θέλουν να έχουν λόγο στις αλλαγές της εκπαίδευσης, ότι δεν είναι 

παθητικοί αποδέκτες αλλά ενεργοί συμμέτοχοι σε αυτές. Εμείς δεν πιστεύουμε ότι οι 

μαθητές γύρισαν απογοητευμένοι από τις κινητοποιήσεις τους, με το αίσθημα της ήττας. 

Πιστεύουμε αντίθετα ότι σε μία ιστορική καμπή για την Παιδεία μας, σε μία καμπή 

όμοια με τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις του Γ. Παπανδρέου και του Ε. Παπανούτσου, 

δήλωσαν με δυναμισμό το “παρών” τους στις εξελίξεις. Πρέπει να είναι βέβαιοι ότι τους 

ακούσαμε και θα τους ακούμε στη συνέχεια της κοινής μας προσπάθειας. Για μας δεν 

υπάρχουν αντιπαλότητες στην Παιδεία. Πρέπει όλοι μαζί να αγωνισθούμε για ένα 

δημιουργικό άλμα, πέρα από αγκυλώσεις και παρωχημένες ιδέες.



Παράλληλα, βασικό στόχο αποτελεί η ανάγκη διευκόλυνσης της πρόσβασης στη 

τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η Κοινωνία της Γνώσης δημιουργεί απαιτήσεις για την 

ποιοτική και ποσοτική αύξηση του συνολικού μορφωτικού επιπέδου. Όλοι έχουν 

δικαίωμα στην ανώτερη και ανώτατη παιδεία και η Πολιτεία έχει χρέος να το 

εξασφαλίσει. Με την αύξηση των θέσεων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, τα Π.Σ.Ε. και το 

Ανοιχτό Πανεπιστήμιο θα παρέχεται από το 2000 η δυνατότητα πρόσβασης σε ανώτατες 

σπουδές σε όλους τους μαθητές που τελειώνουν το Λύκειο.

Αυτούς τους δύο μεγάλους στόχους θα επιδιώξουμε να πετύχουμε κατά 

προτεραιότητα. Ανταποκρίνονται σε ανάγκες που δεν περιμένουν. Η Εκπαιδευτική 

Μεταρρύθμιση θα προχωρήσει σε βάθος με τη συμμετοχή της εκπαιδευτικής κοινότητας.

Αθήνα, 6 Μάί'ου 1999

dis.E/01 T/Raidia.doc/6.5.99/p. 1 -2/rp


